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生物人教版必修一 2.2生命活动的承担者--蛋白质 精品学案
知识梳理
1.氨基酸及其种类

    （1）氨基酸是组成蛋白质的__________。生物体内组成蛋白质的氨基酸约有_____种。

    （2）氨基酸的结构特点是：至少含有一个________________和________________，并且都有一个氨基和一个________________连接在________________。这个________________原子上还连接一个________________和________________，即________________。

    （3）各种氨基酸之间的区别在于________________的不同。

2.蛋白质的结构及其多样性

    （1）氨基酸互相结合的方式是一个氨基酸的___________________和另一个氨基酸的______________相连接同时脱去一分子的________________，这种方式叫________________。连接两个氨基酸分子的化学键叫________________，其结构为________________。

    （2）细胞中蛋白质种类多的原因是____________________________________________。

3.蛋白质的功能

    蛋白质的功能________________。总之，蛋白质是________________，一切生命活动离不开蛋白质。

疑难突破
1.氨基酸的名称一定程度上代表了它的结构特点：有一个氨基和一个羧基连接在同一个碳原子上，这个碳原子就是它的“中心碳原子”。羧基是表现酸性的基团，所以它称为氨基酸。氨基酸究竟有多少种？氨基酸分子中的氨基和羧基都可以自由地参与缩合吗？

    剖析：自然界的氨基酸有很多种，但构成生物体的氨基酸只有20种左右。构成生物体的氨基酸的结构通式如下。对于氨基酸分子的结构通式，你应该充分认识其不变结构，这是解题时辨别某种分子是否是氨基酸的标志，而R基是可变的。20种氨基酸的差别就在于R基团的不同。若要判断氨基酸的种类，只看R基即可。
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    R基是一个不确定的基团,其上可能含有氨基或羧基，所以有的氨基酸并不是只有一个氨基或羧基，这些多出来的氨基或羧基就存在于R基上。如谷氨酸、天冬氨酸的R基上就含有一个羧基。赖氨酸、精氨酸的R基上就有一个氨基。这些R基中的氨基或羧基不参与脱水缩合反应。

2.在生物体内，蛋白质分子有哪些功能？

    剖析：蛋白质分子结构的多样性决定了其功能的多样性。

    （1）新陈代谢的催化剂。绝大多数酶都是蛋白质。（2）生物体的结构成分。例如，细胞中的细胞膜、线粒体、叶绿体等都是由不溶性蛋白质与脂质组成的。人和动物的肌肉等组织的主要成分也是蛋白质。（3）控制细胞的生长、分化和遗传信息的表达。如阻遏蛋白等。（4）运输功能。如红细胞里的血红蛋白在呼吸过程中起着输送氧的作用。（5）调节生命活动。例如，胰岛细胞分泌的胰岛素能参与血糖的代谢调节。（6）参与机体的防御机能，如抗体。（7）作为受体，起接受和传递信息的作用。

问题探究
    问题：蛋白质如何体现多姿多彩的生命现象？

    探究：不同生物的形态、结构和生理特性（即生物的性状）是不同的，生命现象是多姿多彩的。蛋白质是生物性状的体现者，是生命活动的主要承担者。蛋白质的形成过程告诉我们，其结构的多样性不仅取决于氨基酸的种类和数目，还取决于肽链中氨基酸的排列顺序及肽链盘曲折叠时形成的不同空间结构。即使氨基酸的种类数目相同，肽链中氨基酸的排列顺序及肽链盘曲折叠的方式完全可能是不同的。组成蛋白质的氨基酸种类、数目、排列顺序都是构成蛋白质多样性的原因。不同生物的蛋白质是不同的，蛋白质结构的复杂性决定了其功能的多样性，蛋白质正是通过不同的结构来体现多姿多彩的生命现象的。

知识·巧学·升华
　　一、氨基酸及其种类
氨基酸是组成蛋白质的基本单位。对于组成蛋白质的氨基酸必须是至少含有一个氨基和羧基，并且都有一个氨基和羧基连在一个碳原子上。不同的氨基酸具有不同的R基，组成蛋白质的20种氨基酸的区别在于R基的不同。
如：
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这20种氨基酸根据人体细胞能否合成划分为两大类，一类是人体细胞不能合成的，必须从外界环境中直接获取的（主要从饮食获得），这些氨基酸叫必需氨基酸，共8种（婴儿有9种），它们是：赖氨酸、色氨酸、苯丙氨酸、亮氨酸、异亮氨酸、苏氨酸、甲硫氨酸、缬氨酸、（组氨酸）。另一类是人体细胞能够合成的，叫非必需氨基酸，共12种，它们是：甘氨酸、丙氨酸、天冬氨酸、谷氨酸、半胱氨酸、酪氨酸、精氨酸、脯氨酸、组氨酸、谷氨酰胺、天冬酰胺、丝氨酸。
知识拓展  动物蛋白食品要比植物蛋白食品营养价值更高。因为动物蛋白含的氨基酸种类要比植物蛋白丰富。另外，动物蛋白所含各种必需氨基酸的比例比植物蛋白更接近人体必需氨基酸的比例。
二、蛋白质的结构及其多样性
1.氨基酸分子互相结合的方式是：脱水缩合。
一个氨基酸分子的羧基（—COOH）和另一个氨基酸分子的氨基（—NH2）相连接，同时脱去一分子的水，这种结合方式叫做脱水缩合。连结两个氨基酸分子的化学键叫做肽键。
肽键的结构为：—NH—CO—（或者[image: image3.png]


）
方法点拨  关于蛋白质的计算问题，记住下面两个算式即可：(1)肽键数=失水数=氨基酸数-肽链数；(2)蛋白质分子量=氨基酸数×氨基酸平均分子量-18×失水数。
也可以参照下表：
	
	氨基酸数
	肽键数
	脱去水分子数
	氨基数
	羧基数

	一条肽链
	n
	n-1
	n-1
	至少1个
	至少1个

	m条肽链
	n
	n-m
	n-m
	至少m个
	至少m个


在计算多肽分子中含有的氨基和羧基数目时，需要把R基中的氨基和羧基的数目加上。蛋白质相对分子量的计算公式：
n·a－（n－m）·18（其中n为氨基酸总数，a为氨基酸的平均相对分子质量，m为肽链数）
2.蛋白质的结构具有多样性，其原因包括三方面：
（1）氨基酸的数目不同：一般蛋白质都含有20种氨基酸，但每种氨基酸的数目是不一样的。
（2）氨基酸的排列顺序千变万化：当n个（多数）氨基酸脱水缩合形成多肽时，n个氨基酸的排列方式就有n！种，所以能形成n！种多肽。
（3）肽链的盘曲折叠方式及其形成的空间结构千差万别：蛋白质的空间结构是指蛋白质分子中原子和基团在空间的排列分布和肽链的走向。分为一级、二级、三级、四级结构。如：二级结构有α-螺旋，β-折叠等结构类型。
深化升华  两个氨基酸脱水缩合形成二肽，三个氨基酸脱水缩合形成三肽，多个形成多肽。开始形成的多肽链是直线形的。然后经过折叠盘绕形成有生物活性的蛋白质。
三、蛋白质的功能
蛋白质结构的多样性决定了蛋白质具有多种功能。
1.构成细胞和生物体结构的重要物质，如：动物的毛发、指甲等。
2.运输作用，如：血红蛋白能运载氧，细胞膜上的载体能运载物质，脂蛋白能随血流将脂质从肝运到身体其他部位。
3.调节机体生命活动，如胰岛素、甲状腺激素、生长激素等激素能调节控制细胞的生长、分化以及遗传信息的表达。
4.催化作用，生物体内各种化学反应几乎都是在蛋白质类的酶的催化下进行的。
5.免疫作用，如抗体能帮助人体抵御细菌和病毒等抗原的侵害，凝血蛋白能保护受伤的血管。
6.收缩和运动，肌肉中的一些蛋白质，如肌动蛋白和肌球蛋白，构成骨骼肌中的收缩系统，通过它们的相互作用，直接参与肌肉的收缩舒张过程。
7.信息传递，如激素与受体的识别，视紫质参与视觉形成过程等。
问题·思路·探究
问题1  蛋白质的基本组成单位——氨基酸的结构有什么特点？为什么细胞中蛋白质的种类如此多样？
思路点拨:每种氨基酸分子至少有一个氨基（—NH2）和一个羧基（—COOH），并且都有一个氨基和一个羧基连接在同一个碳原子上。组成蛋白质分子的氨基酸的种类不同，数目成千上万，排列次序变化多端，多肽链的盘曲、折叠方式及其形成的空间结构千差万别，因此，蛋白质分子的结构是多样的。
问题2  为什么说蛋白质是生命活动的主要承担者？
思路点拨:蛋白质分子结构的多样性决定了蛋白质分子具有多种重要功能：（1）有些蛋白质是构成细胞和生物体结构的重要物质，如人和动物的肌肉主要是蛋白质。（2）有些蛋白质有催化作用，如参与各种生命活动的绝大多数酶。（3）有些蛋白质有运输作用，如红细胞中的血红蛋白是运输氧的蛋白质。（4）有些蛋白质有调节作用，如胰岛素和生长激素，能够调节人体的新陈代谢和生长发育。（5）有些蛋白质有免疫作用，如动物和人体内的抗体能消除外来蛋白质对身体正常生理功能的干扰，起到免疫作用。总之，蛋白质是细胞中重要的有机化合物，一切生命活动都离不开蛋白质。
典题·热题·新题
例1  人体的肌肉主要是由蛋白质构成的，但骨骼肌、心肌、平滑肌的功能各不相同，这是因为（　　）
A.肌细胞形状不同
B.在人体的分布位置不同
C.支配其运动的神经不同
D.构成肌细胞的蛋白质分子结构不同
思路解析：生物体的结构和功能是相适应的，结构不同可以导致功能不同。骨骼肌、心肌、平滑肌的功能各不相同，原因是构成三种肌肉的蛋白质分子的结构不同所致。
答案：D

方法点拨  学习生物学要建立“结构与功能相适应”“局部与整体相统一”“生物与环境相统一”和“生命与非生命的组成物质具有统一性”等观点。在运用这些观点和方法分析和解决实际问题时，能够看清问题的实质，提高学习能力。学习本节知识，要注意用“结构与功能相适应”的观点来分析蛋白质结构与其功能之间的关系。
例2  已知20种氨基酸的平均相对分子质量为a，现有某蛋白质分子由n条肽链组成，相对分子质量为b，求此蛋白质分子中的肽键数(　　)
A.（b－18n）/（a－18）
B.（b－an）/（ a－18）
C.［（b－18n）/ （a－18）］－1

D.（b－n）/a
思路解析：本题考查对氨基酸分子脱水缩合知识的理解。解题思路是：设肽键的数目为x，则氨基酸的数目为x＋n，缩合时脱去的水分子数为x，可列式：a（x+n）－18x=b，求x。
答案：B

例3  谷胱甘肽（分子式C10H17O6N3S）是存在于动植物和微生物细胞中的重要三肽，它是由谷氨酸（C5H9O4N）、甘氨酸（C2H5O2N）和半胱氨酸缩合而成，则半胱氨酸可能的分子式为(　　)
A.C3H3NS

B.C3H5ONS
C.C3H7O2NS

D.C3H3O2NS

思路解析：本题考查氨基酸及其相互缩合过程的有关知识。三肽是由三个氨基酸缩合而成，在缩合过程中同时脱去2个水分子，即H原子减少了4个，O原子减少了2个，由此得出三个氨基酸的H、O原子数之和分别为21、8，进而得到半胱氨酸的分子式为C3H7O2NS。
答案：C

误区警示  在分析得出半胱氨酸的分子式时，切忌忽略脱水这一点。
课后强化
夯基达标
一、选择题

1.前项为生物组织，中项为鉴定所用的化学试剂，后项为反应结果所产生的颜色，其中错误的一项是（　　）

A.苹果、斐林试剂、砖红色

B.花生种子、苏丹Ⅲ染液、橘红色

C.黄豆、双缩脲试剂、紫色

D.卵清蛋白、苏丹Ⅳ染液、红色

思路解析：卵清蛋白主要成分是蛋白质。蛋白质的鉴定用双缩脲试剂，颜色反应为紫色。

答案：D 
2.在组成植物体的化学元素中，质量分数最多的是 …（　　）

A.O　　　　　　　　　　　　
B.C

C.H

D.N

思路解析：该题考查组成植物体的化学元素的质量分数。由课本P17图21可知，组成植物体的化学元素占细胞鲜重的含量分别是氧元素65%，碳元素18%，氢10%，氮3%，故A正确。

答案：A 
3.某学生在显微镜下观察落花生子叶的切片，当转动细准焦螺旋时，有一部分细胞看得清晰，另一部分细胞较模糊，这是由于（　　）

A.反光镜未调节好

B.标本切得厚薄不均

C.细调节器未调节好

D.显微镜物镜损坏

思路解析：有一部分细胞看得清楚，说明物镜完好无损，反光镜和细调节器也已调节好。而另一部分细胞模糊的原因可能是由于切片厚薄不均匀，厚的模糊而薄的则清楚。

答案：B 
4.过度肥胖者的脂肪组织中，占细胞重量50%以上的物质是（　　）

A.蛋白质

B.脂肪

C.糖类

D.水

思路解析：只要是获得细胞，无论它是哪种类型，其含量最多的化合物一定是水，蛋白质占细胞干重的50%以上，但在生活的细胞中只占7%~10%，脂肪在脂肪组织中尽管含量比其他组织高，但也不会超过50%，其中水分仍然最多。

答案：D 
5.科学家在利用无土栽培方法培养一些名贵花卉时，培养液中添加了多种必需元素。其配方如下：

	离子
	培养液浓度（mmol/L）

	K+
	1

	Na+
	1

	Mg2+
	0.25

	Ca2+
	1

	NO
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	2

	H2PO
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	1

	SO
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	1

	Zn2+
	1



其中植物根细胞吸收最少的离子是（　　）

A.Ca2+

B.SO
[image: image7.wmf]-
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4



C.Zn2+

D.H2PO
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思路解析：考查生物体内的大量元素和微量元素。根据组成生物体的化学元素在生物体内的含量不同，分成大量元素和微量元素。大量元素包括C、H、O、N、P、S、K、Ca、Mg等，微量元素包括Fe、Mn、Zn、Cu、B、Mo等。由于植物体内含有大量的Ca、P、S等元素，这些元素只能靠根从培养液中吸取，而培养液中能为花卉提供Ca、P、S的离子，分别为Ca2+、SO
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，因此花卉对这些离子的吸收量较大。而Zn属于微量元素，因此花卉对Zn2+的吸收量最少。

答案：C
6.在鉴定可溶性还原糖和蛋白质的实验中，制备生物组织液时都要加入石英砂进行研磨，加入石英砂的目的是（　　）

A.提取有机物

B.研磨充分

C.有利于研磨液的过滤

D.防止有机物受到破坏

思路解析：加入石英砂是为了增大摩擦力，使研磨充分。

答案：B 
7.生物大分子在生物体的生命活动中具有重要的作用。就组成生物的蛋白质、核酸、糖类、脂肪而言，其核心的组成元素是（　　）

A.C

B.H

C.O

D.N

思路解析：蛋白质、核糖、糖类、脂肪都属于有机化合物，都含有C、H、O三种元素，C的核外有四个电子，易形成四个共用电子对，使含C的有机物结构比较稳定，易形成生物大分子。

答案：A 
8.作脂肪鉴定的生物组织最好的实验材料是（　　）

A.刚剥开果壳的花生种子

B.浸泡了3～4 d的花生种子

C.浸泡了3～4 h的花生种子

D.煮熟的花生种子

思路解析：花生种子浸泡3~4小时易于切片，浸泡时间过短不易切片，时间过长，则组织太软，切下的薄片不易成形。

答案：C 
9.花生子叶细胞内的圆形透亮的小颗粒与苏丹Ⅲ染液发生了颜色反应，形成（　　）

A.蓝色

B.橘黄色

C.无变化

D.紫色

思路解析：苏丹Ⅲ与脂肪发生颜色反应，形成橘黄色。而苏丹Ⅳ与脂肪反应形成红色。

答案：B 
10.下列各项中，哪组所包含的元素都占生物体总重量的万分之一以下（　　）

A.C、N、P、Fe

B.C、N、Mn、Ca

C.K、Ca、P、Cu

D.Zn、Cu、B、Mo

思路解析：根据定义，占生物体总重量万分之一以上的是大量元素，包括C、H、O、N、P、S、K、Ca、Mg等。在生物体内含量很少的是微量元素，包括Fe、Mn、Zn、Cu、B、Mo等。

答案：D 
11.细胞中含量极少的化学元素有（　　）

A.Fe、Mn、Zn、Mg

B.Zn、Cu、Mn、Ca

C.Zn、Cu、B、Fe

D.Mg、Mn、Cu、Mo

思路解析：在生物体内含量很少的微量元素，包括Fe、Mn、Zn、Cu、B、Mo等。

答案：C 
12.下列能与斐林试剂发生反应生成砖红色沉淀的是（　　）

①葡萄糖　②果糖　③蔗糖　④麦芽糖　⑤淀粉　⑥纤维素

A.①②

B.③④

C.⑤⑥

D.①③④

思路解析：生物组织中普遍存在的还原糖种类较多，常见的有葡萄糖、果糖、麦芽糖。该实验的原理是生物组织中还原糖中的还原性基团（游离醛基或游离酮基）与新制Cu(OH)2反应生成砖红色的Cu2O沉淀。

答案：A 
13.生物体生命活动的物质基础是（　　）

A.各种化学元素

B.大量元素和主要元素

C.各种化合物

D.组成生物体的各种元素和化合物

思路解析：生物体生命活动的体现者是蛋白质，蛋白质是由C、H、O、N等元素构成的一类有机化合物。生物体生命活动的遗传物质是核酸，核酸是由C、H、O、N、P等元素构成的另一类有机化合物。所以说生物体生命活动的共同的物质基础是构成生物体的化学元素和构成生物体的化合物。

答案：D
二、非选择题

14.用下列实验材料做实验，从理论上讲能否成功？说明道理。

（1）用绿色叶片做可溶性还原糖的鉴定实验。

（2）用蓖麻种子做脂肪鉴定实验。

（3）用新鲜牛奶做蛋白质鉴定实验。

思路解析：在利用斐林试剂鉴定还原糖的实验中，所用的实验材料应满足两个条件：一是含有大量的还原性糖；二是颜色浅，以避免对Cu2O的遮蔽现象。显然绿色叶片满足第一个条件，不满足第二个条件。

答案：（1）绿色叶片进行光合作用可合成可溶性还原糖，但因为其中含有叶绿素等色素，所以影响实验结果的观察，因此不会成功。

（2）若用蓖麻种子做脂肪的鉴定实验，因为种子含较多的脂肪，种子也比较大，便于徒手切片。从理论上讲，应该能成功。

（3）牛奶中含有较多的蛋白质，理论上可以用于蛋白质的鉴定。
15.下表所示为玉米和人体内含量较多的几种化学元素占细胞干重的质量分数（％），请据表完成下列问题：

	元素
	玉米
	人

	O
	44.43
	14.62

	C
	43.57
	55.99

	H
	6.24
	7.46

	N
	1.46
	9.33

	K
	0.92
	1.09

	Ca
	0.23
	4.67

	P
	0.20
	3.11

	Mg
	0.18
	0.16

	S
	0.17
	0.78


（1）有些元素在生物体内含量很少，但能够影响生物体的生命活动，例如：若人的饮食长期缺铁，则会患          ，我们常把生物生活必需，但需要量很少的元素称为          。（2）人体与玉米相比，人体内钙含量较高，其主要原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（3）综合分析该图表，你还能得出哪些结论？

思路解析：考查微量元素的概念，并培养学生根据图表获得信息的能力。我们可以对图表横向、纵向分别比较，得出结论。

答案：（1）贫血症　微量元素　（2）人体的牙齿、骨骼中含有较多的钙盐 　（3）①组成玉米和人体的基本元素是C；②C、H、O、N这4种元素在组成生物体的元素中最多；③组成生物体的元素种类大体相同；④不同生物体内，各种化学元素的含量相差很大。
16.C、H、N三种化学元素在组成人体的化学成分中，含量占74％左右，但这三种元素在组成岩石圈的化学成分中含量还不到1％，这个事实说明生物界和非生物界存在着本质的区别，两者还具有        。

思路解析：相同物质在人体和自然界的含量不同，说明组成生物体的化学元素与自然界中的化学元素虽然种类相同，但含量有区别，这一区别说明了两者存在着差异性。

答案：差异性
17.黑龙江省某地种植的小麦，营养器官生长非常良好，但结实率非常低（原因为花粉发育不良）。据查是由于土壤中缺少某种元素所致。经分析，土壤中缺少       元素。根据该元素在植物体内的含量划分，属于       元素。以上事件主要反映了组成生物体的化学元素的什么生理作用？                                          。

思路解析：考查组成生物体的化学元素的重要作用。由于小麦的营养生长良好，说明植物生长所需要的基本元素正常；结实率低，说明生殖生长受到影响，而题干明确告诉花粉发育不良，因此最可能缺少B元素。B元素属微量元素，能促进花粉的萌发和花粉管的伸长，在缺少B时，花药和花丝萎缩，花粉发育不良，故结实率降低。经过以上分析可以看出，B元素能影响生物体的生命活动。

答案：硼　微量　影响生物体生命活动的作用
走进高考
1.(2004广东高考，20)检验苹果中是否有还原性糖，可以选用的试剂是（　　）

A.碘液

B.苏丹Ⅲ染液

C.双缩脲试剂

D.斐林试剂

思路解析：鉴定还原糖的试剂是斐林试剂。

答案：D 
2.(2006浙江杭州一模，10)（多选）从根本上说，生物体都是由非生物界中的化学元素构成的，生物界和非生物界是统一的，说明生物界和非生物界具有差异性的原因是（　　）

A.构成生物体的化学元素具有特异性功能

B.生物体中有个别的化学元素在非生物界中没有

C.组成生物体的化学元素在生物体内和在无机自然界中的含量相差很大

D.C、H、O、N、P、S等6种元素在生物体中约占原生质总量的97%

思路解析：化学元素本身的功能在生物体内和在非生物界中的作用是相同的，并无特异性；在生物体内的元素构成的化合物是完成生命活动的基础，这是非生物界所没有的；组成生物体中的任何化学元素都能在生物界中找到；从化学元素上分析，生物界和非生物界具有差异性的原因是：组成生物体的元素含量和无机自然界中的元素含量相差根大。

答案：CD 
3.(2006湖北黄冈一模，11)下列哪个实验用到显微镜 ……（　　）

A.可溶性还原糖实验

B.淀粉的鉴定

C.蛋白质的鉴定

D.脂肪的鉴定

思路解析：鉴定脂肪时，需要用显微镜观察临时切片。

答案：D 
4.(2005山东济宁一模，3)用苏丹Ⅲ染液对脂肪组织进行染色时，可用来冲洗浮色的药品是（　　）

A.HCl

B.50%的酒精

C.H2O

D.无水酒精

思路解析：脂肪鉴定过程中，用苏丹Ⅲ或Ⅳ染液染3分钟，用吸水纸吸去染液，再滴加1～2滴体积分数为50%的酒精溶液，冲去浮色。

答案：B 
5.（经典回放）据药理研究，一种茅草的根内含有降血糖的因子及多种有益于健康的成分，某公司将它开发成一种保健饮料。该产品是否适用于糖尿病患者，生物学兴趣小组的同学以此作为研究课题。请你完成下面的实验鉴定报告。

（1）实验目的：鉴定一种茅草的根是否含有还原性糖和淀粉。

（2）实验原理：还原性糖可用         试剂，淀粉可用         试剂来检测。

（3）实验器材：一种茅草的根、所需试剂、刀片、载玻片、酒精灯、试管夹、火柴、滴管。（4）实验步骤：

①鉴定还原性糖：                                                                

　                                                                             。②鉴定淀粉：                                                                  
　                                                                             。

（5）实验现象：                                                               
                                                                             。（6）结果分析：                                                               
                                                                             。（7）在鉴定还原性糖的实验操作中应注意：                                       　
                                                                             。
思路解析：根据所给材料和用具，可推测要检测出是否含糖和淀粉，必须制成切片，放于载玻片上，滴加所需试剂才好观察。

实验现象可能有两种情况：要么含有鉴定成分表现现象，要么不含鉴定成分表现现象，所以结果有两种可能。

糖鉴定时需加热（沸水浴），根据所给器材——酒精灯，只能用加热法，注意玻片均匀受热。

答案：（2）斐林（班氏）　碘液　
（4）①将一种茅草的根切成薄片（或压碎），放于载玻片上，滴加1～2滴斐林试剂。将载玻片放在酒精灯上加热，观察颜色变化　
②将一种茅草的根切成薄片（或压碎），放于载玻片上，滴加1～2滴碘液，观察颜色变化　
（5）（6）提示：可有几种不同回答，但一定要求观察到的实验现象与结果分析相一致（如观察到有砖红色沉淀，说明有还原性糖存在；如没有砖红色沉淀，说明没有还原性糖存在；如有蓝色出现，说明有淀粉存在；如没有蓝色出现，说明没有淀粉存在）（7）载玻片在火焰上方加热时要来回移动，以免受热不均而爆裂
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